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СИСТЕМНИЙ ПІДХІД ДО УПРАВЛІННЯ РЕСУРСАМИ 

В МЕДИЧНИХ ЗАКЛАДАХ –ІНТЕГРАЦІЯ ЛЮДСЬКИХ, МАТЕРІАЛЬНИХ І 

ТЕХНІЧНИХ РЕСУРСІВ 

 

Ресурсний менеджмент є невідʼємною складовою ефективного функціонування будь-

якої медичної установи, оскільки його реалізація безпосередньо впливає на якість надання 

медичних послуг та загальний успіх організації. Цей процес охоплює комплексне управління 

людськими, матеріальними та технічними ресурсами з метою не лише підвищення 

ефективності роботи, але й забезпечення високого рівня медичного обслуговування, а також 

оптимізації використання наявних ресурсів для досягнення стратегічних цілей закладу.  

У сучасних умовах медична галузь стикається з численними викликами, що 

потребують оперативних і зважених рішень. Серед найактуальніших проблем можна виділити 

дефіцит кваліфікованих кадрів, що виникає внаслідок міграції медичних працівників, 

зростання витрат на медичні послуги через інфляцію та ескалацію цін на медикаменти, а також 

необхідність впровадження цифрових технологій для покращення процесів обліку, 

діагностики та лікування. 

Саме тому ефективне управління ресурсами стає ключовим фактором успіху медичних 

установ. Воно передбачає не лише адаптацію до змін у зовнішньому середовищі, але й 

проактивний підхід до розвитку, інновацій і навчання персоналу, що дозволяє забезпечити 

стійкість та конкурентоспроможність в умовах динамічного розвитку галузі охорони здоровʼя. 

Людський фактор відіграє вирішальну роль у системі охорони здоровʼя, оскільки якість 

медичних послуг безпосередньо залежить від компетентності та мотивації персоналу. 

Управління людськими ресурсами включає: 

 рекрутинг та відбір персоналу – важливо залучати кваліфікованих лікарів, медичних 

сестер, технічний персонал та адміністрацію, здатних виконувати свої обовʼязки на високому 

рівні; 

 навчання та розвиток – безперервне професійне навчання медичних працівників 

сприяє підвищенню їхньої компетентності, що напряму впливає на якість медичних послуг; 

 мотивація та утримання персоналу – для збереження кадрів необхідно пропонувати 

конкурентну заробітну плату, карʼєрні перспективи, комфортні умови праці та ефективні 

програми нематеріальної мотивації; 

 організація робочого процесу – оптимальний розподіл робочих навантажень сприяє 

зниженню стресу серед медичного персоналу та підвищенню продуктивності [1, с. 242-249; 2]. 

Управління людськими ресурсами вимагає комплексного підходу та постійного 

вдосконалення кадрової політики відповідно до змін у галузі охорони здоровʼя. 

Матеріальні ресурси медичних установ включають фінансові засоби, лікарські 

препарати, медичне обладнання, інструменти та витратні матеріали. Ефективне управління 

цими ресурсами має вирішальне значення для забезпечення безперервного процесу надання 

медичних послуг. Основні напрями цього процесу: 

 планування та бюджетування – визначення потреб у матеріальних ресурсах та 

раціональне використання фінансів для їх придбання; 

 закупівля та логістика – своєчасне забезпечення лікарень необхідними 

медикаментами, обладнанням та іншими матеріалами відповідно до стандартів якості; 
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 складський облік та контроль витрат – ефективне управління запасами дозволяє 

уникнути дефіциту або надлишку ресурсів, що може призвести до фінансових втрат або 

погіршення якості послуг; 

 оптимізація використання ресурсів – зменшення витрат через застосування сучасних 

методів управління, таких як аутсорсинг або цифрові системи контролю витрат [3, с. 211-

218; 4]. 

Раціональне використання матеріальних ресурсів сприяє підвищенню ефективності 

роботи медичних установ та мінімізації витрат. 

Сучасна медицина все більше залежить від технологій, що вимагає ефективного 

управління технічними ресурсами. Це включає основні напрями: 

 медичне обладнання – його закупівля, технічне обслуговування та оновлення є 

необхідними для забезпечення якісної діагностики та лікування; 

 цифрові технології – використання електронних медичних карток, телемедицини, 

інформаційних систем управління лікарнями дозволяє покращити облік пацієнтів, 

оптимізувати процеси та підвищити рівень обслуговування; 

 кібербезпека та захист даних – цифровізація медицини потребує високого рівня 

захисту персональних даних пацієнтів та безперебійної роботи інформаційних систем; 

 енергозбереження та екологічність – сучасні медичні установи впроваджують 

технології, що дозволяють зменшити енергоспоживання та екологічний вплив своєї 

діяльності [4; 5, с. 336-343]. 

Технічний ресурсний менеджмент є ключовим елементом стратегії розвитку медичних 

закладів у ХХІ столітті. 

Війна в Україні створила безпрецедентні труднощі для системи охорони здоровʼя, 

зокрема в управлінні людськими, матеріальними та технічними ресурсами. Медичні заклади 

змушені працювати в умовах дефіциту персоналу, руйнування інфраструктури, нестачі 

медикаментів та необхідності надання екстреної медичної допомоги великій кількості 

постраждалих. 

Під час війни управління людськими ресурсами у медичних установах стикається з 

низкою критичних викликів, зокрема дефіцитом кадрів через евакуацію та мобілізацію 

медичних працівників, що призводить до браку лікарів і медсестер у багатьох регіонах. 

Медичний персонал зазнає значного перевантаження через зростання кількості поранених і 

пацієнтів, що спричиняє фізичне та емоційне вигорання. У звʼязку з цим постає гостра потреба 

у програмах психологічної підтримки для медиків, особливо тих, хто працює в шпиталях та 

прифронтових зонах. Водночас необхідно посилювати мобільні медичні бригади для 

оперативного надання допомоги у критичних районах, що вимагає додаткових ресурсів і 

координації. 

Управління матеріальними ресурсами в умовах війни стикається з гострими викликами, 

зокрема з нестачею медикаментів і витратних матеріалів через руйнування логістичних 

маршрутів та обмежені можливості постачання в зони бойових дій. Економічна криза та 

перерозподіл бюджету на оборонні потреби суттєво вплинули на фінансування медичних 

закладів, ускладнюючи їхню роботу. Додатковим викликом є відновлення зруйнованої 

інфраструктури, оскільки багато лікарень зазнали значних пошкоджень або були повністю 

знищені, що ускладнює надання медичної допомоги. Водночас ефективний перерозподіл 

ресурсів між регіонами стає критично важливим для забезпечення життєво необхідного 

обладнання та медикаментів у зонах підвищеного ризику. 

Управління технічними ресурсами медичних установ під час війни супроводжується 

серйозними викликами, зокрема необхідністю забезпечення безперебійної роботи лікарень в 

умовах відключення електроенергії, що потребує автономних джерел живлення, таких як 

генератори та альтернативні енергетичні системи. Зростає загроза кібератак на медичні 

інформаційні системи, що ускладнює облік пацієнтів і збереження електронної документації, 
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вимагаючи підвищеної кібербезпеки. Через евакуацію населення та нестачу лікарів критично 

важливим стає розвиток телемедицини й дистанційного консультування, що дозволяє 

забезпечити доступ до медичної допомоги навіть у віддалених районах. Крім того, у зонах 

активних бойових дій необхідне масштабне розгортання мобільних шпиталів, евакуаційних 

бригад та їх оснащення сучасним обладнанням для ефективного надання медичної допомоги. 

Отже, ресурсний менеджмент у медичних установах є багатогранним і складним 

процесом, що вимагає інтеграції системного підходу до управління людськими, 

матеріальними та технічними ресурсами. Раціональне використання ресурсів, здійснене на 

основі аналітичних даних та стратегічного планування, сприяє не лише підвищенню 

ефективності функціонування медичних закладів, але й оптимізації витрат, що, у свою чергу, 

веде до покращення якості надання медичних послуг. 

В умовах динамічних змін у сфері охорони здоровʼя, зокрема внаслідок військових 

конфліктів, пандемій та технологічних нововведень, особливо важливо впроваджувати 

інноваційні технології, що дозволяють забезпечити гнучкість і адаптивність системи охорони 

здоровʼя. Підвищення кваліфікації медичного персоналу через безперервне професійне 

навчання та впровадження програм розвитку компетенцій стає ключовим фактором для 

досягнення високих стандартів медичної практики. 

Оптимізація використання фінансових і матеріальних ресурсів, реалізована через 

системи управлінського обліку та стратегічного фінансування, дозволяє не лише покращити 

внутрішні процеси в медичних установах, але й забезпечити їх стійкий розвиток у 

довгостроковій перспективі. Цей комплексний підхід, що поєднує в собі інновації, навчання 

та ефективне управління ресурсами, є критично важливим для задоволення зростаючих потреб 

пацієнтів на високому рівні, забезпечуючи при цьому надійність і доступність медичних 

послуг у сучасному суспільстві. 
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